

# 关于牛的养殖技术与推广

广西北海市畜牧站 郭海魂

**摘要:**如今,人们的生活水平逐渐提高,对于物质的质量需求逐渐增加,因此,畜牧产业的发展也得到了促进。要想能为人民提供高质量的鲜肉,并增加从业者的收入,我国一直对畜牧产业有着严格的质量要求,并成立了多个肉牛养殖基地。对此,本文从牛的养殖技术分析入手,并讨论牛养殖业的未来发展趋势

**关键词:** 牛的养殖; 养牛产业; 养殖技术

牛肉通常脂肪含量较少,在追求健康饮食的今天,所以牛肉逐渐成为人们追逐的产品。伴随着人民观念的逐渐改变,牛的产业从起初的小规模化逐渐扩大,如今已成为大规模产业。在牛的养殖过程中,要充分掌握养殖技术,这样才能保证相关产品的质量,下面就是对养殖技术的分析过程。

## 一、牛的养殖技术

### (一) 良种选择和改良技术

在牛的养殖过程中,首要的就是对良种的选择,只有牛犊的身体健康,有较弱的抵抗力才更有价值,才能保证相关产品质量。所以,养殖户需要对牛犊的良种问题予以重视。当前,养殖户通常会采取人工授精技术,这也为公牛繁殖改良带来了相当大的好处,公牛的自身体质,直接决定了牛犊的体质,不仅能使养殖户节约养殖成本,还能最大限度地减少疾病的产生。所以说,人工授精的技术是值得大力推广的,这样才能最大限度地保证牛自身的质量,并且还要大力引进外地品种,与本地品种进行杂交,这样就能使品种得到有效地改良。成分的利用科学技术,利用改良技术,能够有效地提升牛的品质。而且在选择配种之前,要尽量挑选健壮的配牛,这样才是最佳的选育方案选择,提升改良技术效果。

### (二) 饲料使用

牛的养殖过程是离不开饲料的供给的,质量上乘的饲料是保证牛的质量的关键,是牛生长过程中的重要物质基础,和牛产品的质量和牛自身的抗病能力都有着关联,所以,在饲料的选取过程中需要格外的注意。目前,我国对于畜牧业的养殖重视程度非常高,并且大力倡导科学化饲养,这也间接地影响了我国的畜牧养殖结构,养殖户们逐渐淘汰了过去的传统饲养方式,对于生态化,科学化的饲料配比更加重视,也因此有效的提升了牛的品质。在进行饲料的科学合理搭配后,有了显著的成效,首先,饲料的使用效率明显提升,降低了养殖的成本,其次,牛自身的品质得以提升,为养殖户创造了更良好的收益。牛的饲料包含两大类,一类是牧草,一类是工业化合成饲料。在喂养过程中,还应当以牧草饲料为主,所以,对于牧草的种植也是十分重要的。在牧草种植的选址问题上,应当将地形地势,土壤质量和水源分布作为选址基准。同时,还要根据牛的食用习惯来选择牧草的种类。要想牛的品质进一步得到提升,还需要对牛饲料进行营养种类上的丰富,这就需要用到上述的工业合成饲料,在喂养牧草饲料的同时,穿插工业合成饲料,才能确保品质的提升。

### (三) 饲养管理

要想牛能够高产高效,就需要在饲养管理问题上进行加强。首先需要为牛提供宽敞整洁的牛舍。其次,要注意牛舍的温湿度和通风情况。最后还应当注意牛舍的卫生情况,干净卫生的牛舍是牛健康生长的关键。我国大部分的养殖户都是以家庭化养殖方式为主,养殖规模通常不大,但依然能够保证牛拥有充足的活动空间。与此同时,在饲养过程中,还应当时刻注意水源和饲料的清洁,卫生,牛只有保证水源洁净,饲料卫生的情况下才能减少疾病的发生。并且牛的食槽还要定期进行清理,以免细菌的滋生。

### (四) 牛疾病防治

在牛的养殖过程中,对于疾病的防治也是关键所在,需要将疾病的预防和控制工作做细做好。一旦牛感染发病,就可能给养

殖户们带来很大的经济损失,所以,针对疾病的预防控制,需要采取针对性地措施。牛在饲养过程中,常常容易感染以下几种疾病,分别是炭疽病,布鲁氏菌病,口蹄疫和气肿疽。要针对牛生病时的表现状态去判断疾病的种类,然后对症下药。在饲养过程中,首要的是管理好饲养程序,给牛提供一个干净、卫生的生长环境,注重饲料和水源的卫生情况,从细节处入手,将牛患病的风险降到最低。不仅如此,还要定期为牛注射疫苗,这样能够更加强化牛自身的抵抗力。

## 二、肉牛养殖业未来发展趋势

目前,我国对于牛的饲养发展进程逐渐加快,成为我国畜牧产业中的一大支柱产业。随着牛肉在市场上越来越受到消费者青睐,牛的养殖业也逐渐迎来了更多的利好消息。我国逐步出台了多项举措予以养牛的农户一定的经济补贴,充分地保证了养殖户的收益,也促进了牛养殖业的大力发展。如今,已经有越来越多的小规模家庭化饲养基地诞生,而且逐步形成了多元化的联合养殖趋势,从而使小规模化养殖常常出现的资金技术问题得到一定解决。不仅如此,每个省的各级主管部门对于本省的牛的养殖行业发展也给予了相当大的重视,对于本地地区的具有一定规模的养殖区域进行了重点的扶持,建立了以养殖为主的支柱化产业模式,从而带动了当地的经济水平。我国还致力于培养养殖及相关方面的专业技术人才,逐渐向养殖行业进行人才上的输送,为养殖行业提供了大量的技术人才储备,从而有力的保证我国的养殖行业能够健康持续的发展。

## 三、结论

综上所述,随着生活水平的提升,人们对于饮食方面的重视程度也在不断上升,对于牛肉或其他牛产品的质量要求也在不断上升。基于此,牛养殖户对于自身养殖技术的水平也应当在一定程度上得到提升,应当更加注意牛在饲养过程中的一些问题,在牛舍的选择上,饲料的喂养上,饲料的选取上和疾病的防治上都应当予以一定的重视,这样才能充分地保证牛肉或牛其他产品的质量。目前我国对于畜牧产业的重视程度也在不断提升,也出台了大量的有利政策,确保了养殖户的收益。而且,随着先进的人才与技术不断地投向畜牧业,确保了行业的可持续性发展。

### 参考文献:

- [1] 叔博通. 畜牧养殖技术推广措施研究[J]. 畜禽业, 2020, 31(04): 49.
- [2] 马继芳. 肉牛高产高效养殖技术示范与推广效果[J]. 当代畜牧, 2018(14): 20-21.